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TECHNOLOGIE
6@ . . . CYCLE DE VIE D'UN OBJET
=/ Ce gue je dois reterur

@
CT6.3
Regrouper des objets en familles et lignées : Cycle de vie
OTSCIS 1.1

Cycle de vie d'un objet
Le cycle de vie d'un objet technique prend
. en compte toutes les activités qui entrent en
Vjeu dans la fabrication, I'utilisation, le
transport et I'élimination de cet objet.

- CZD

C'est donc l'ensemble des étapes de la vie d'un PISEIASRS ot Enaryle \
produit de sa conception jusqu’a sa disparition.

Extraction matiéres

Chaque étape a forcément un impact

‘o=2)
environnemental !
Cycle de vie
1S ?)

Eco-conception ’
‘ Terme utilisé pour décrire une démarche
de conception avec une contrainte de o’
développement durable ayant pour ‘ Utilisation
objectif principal de diminuer les impacts '

d'un produit.

Elle prend en compte I'ensemble des étapes du
cycle de vie du produit, pour cela une approche multicritere est obligatoire : eau, air, sol, bruit,
déchets, matiéres premiéeres, énergie, ...

Il

exracton natere e tri - fin de vie
premiéres ef énergie R
L — Rarszse: AP A
............. eCOn -.,,_____-". --‘_.- o ._. '-.’._"
ReCJ/c/age --------- O s s S SHUGS) ™ >Shssamoii eI e * .- Incinération

..................

Quelques solutions : changement de matériaux, meilleure efficacité énergétique, recyclabilité et
valorisation des matériaux, reprise des produits en fin de vie, ...

L'obsolescence programmée : I'opposée de I'éco-conception

L'obsolescence programmeée est une stratégie visant T\ (e

‘ a réduire la durée de vie d'un produit pour augmenter | Ag}CMCéET(;fM:%S&NT | GENIAL !/ ‘
RAR | caPEUT

son taux’de rerr]placement_ et provoquer un nouvel DUREE DE VIE DU ‘ AUGMENTER |

achat prématuré. Ces pratiques de constructeurs PRODUIT PASSE NOS VENTES |

DE 18 MOIS A 12.. } | DE33%!/ |

mises en place de fagon plus ou moins consciente \
ont bien évidement un fort impact environnemental.

Avec les innovations technologiques, les objets sont devenus
de plus en plus performants mais également moins résistants et
plus rapidement renouvelés, ils sont également de moins en
moins réparables ou compatibles avec les nouvelles versions,
ce qui pousse le consommateur a acheter un nouveau produit
alors que I'ancien fonctionne encore ...
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. . . ENVIRONNEMENTAUX DUS
Ce qgue je dows retevur AUX OBJETS

CT6.2
OTSCIS.1.1.2

@ TECHNOLOGIE IMPACTS SOCIETAUX ET
@ )

Impacts sociétaux et environnementaux dus aux objets.

Impacts sociétaux dus aux objets

. C’est 'ensemble des conséquences de l'utilisation des objets sur notre santé morale et physique,
v sur nos habitudes de consommation, sur notre éducation ou encore sur nos emplois.

X Santé morale : L'utilisation excessive, I'addiction pour certains objets peuvent avoir comme
conséquence un isolement voir rendre I'utilisateur dépressif (Console de jeu, téléphone).

x Santé physique : L'utilisation de certains objets qui s’avére potentiellement nocive pour la santé
(voiture, le PFC dans les poéles au Téflon, certain biberon en plastique BPA, ...) ; cancer, maladie
cardiaque, diabéte ...

x Habitude de consommation : La surconsommation, remplacer un objet avant qu'il ne soit cassé ou
obsoléte (téléphone portable) car celui-ci est facilement remplagable.

x Education : L'utilisation de I'objet de fagon irraisonnée et absurde (prendre sa voiture pour des trajets
inférieurs a 1 km)

x Emplois : La raréfaction voir la disparition de certains métiers de service (caisse automatique, péage
automatique, bornes de commande).

Impacts environnementaux dus aux objets

. L’'abondance des objets et de leur utilisation accélerent dangereusement les transformations de

v notre environnement.

x Changement climatique : Prés d'un tiers d'émissions de CO; (gaz a effet de serre responsable du
réchauffement climatique) est di a la production et au transport des biens matériels. Conséquences
observables : la fréquence, l'intensité et la durée des phénoménes extrémes (canicules, inondations,
sécheresses, cyclones...), élévation du niveau des océans, ...

x Raréfaction des ressources naturelles : Les ressources naturelles ne sont pas inépuisables et
certaines risquent de disparaitre trés prochainement (estimation de la disparition de I'or en 2025, du cuivre
2039, de I'uranium 2040, du pétrole en 2050, du fer et du gaz naturel en 2072).

x Disparition de la biodiversité : Une espéce animale ou de plante disparait toutes les 20 minutes soit
26280 espéces disparues chaque année (dauphin, escargot, abeille, ..) en raison des activités humaines
(sacs plastiques, pesticides dans I'agriculture ...).

Une solution : le développement durable

Le développement durable est une approche systémique qui répond aux besoins du présent sans
v compromettre la capacité des générations futures a répondre a leurs propres besoins.

Voiture électrique
W (Aucun rejet de Gaz a effet de serre)
Responsabilité
+ économique

Responsabilité
sociale

~ DEVELOPPEMENT

Co-voiturage ou auto-partage

Moins de pollution, moins de maladie,
moins de réchauffement, moins de
consommation, plus de citoyenneté.

Responsabilité
environnementale

11
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@ TECHNOLOGIE REGROUPER DES OBJETS

S\, . . . Z
o =/ Ce gue je dois retenir EN FAMILLES ET LIGNEES
OTS%-I;;} 11 L'évolution des objets

Famille d’oebjet technigue

Un objet technique est fabriqué pour un besoin, un usage. Une famille d’objets techniques
regroupe les objets techniques qui remplissent la méme fonction d’usage.
Pour rappel : fonction d'usage : a quoi sert-il ?

Voici une famille d'objets techniques : ils présentent des choix technologiques différents, mais ils possédent la
méme fonction d'usage.

Avion début 20éme siécle Avion milieu du 20éme siécle Avion début 21éme siécle  Avion début 21éme siécle

Lignée d’objet technique

Une lignée est une suite chronologique d’objets techniques répondant a un méme besoin et
mettant en ceuvre (ou en évidence ) le méme principe technique.

Voici une lignée d'objets techniques : ils possédent la méme fonction d'usage et utilisent le méme
principe technique (combustion d’'un corps dans l'air).

Feu de bois Bougie Lampe a pétrole Lampe a gaz
(- 400 000 ans) (14éme siécle) (19éme siécle) (20 éme siecle) Temps

C’évolution des objets techniques

. Les objets techniques évoluent pour répondre a de nouveaux besoins. Ces nouveaux besoins

‘ . évoluent en fonction de plusieurs « contextes ».
Habitat préhistorique Habitat moyenageux

Contexte historique : s‘abriter Se défendre
période et événements historiques (Moyen Age, ‘
guerres, paix...)

Contexte socio-économique et environnemental : Logement écologique Immeuble

qui concerne a la fois le domaine social, économique (peu énergivore) Loger le plus grand nombre
et les relations qu'ils entretiennent (révolution
industrielle, urbanisation, transport, réchauffement
climatique, les ressources et la consommation

énergetiques) Lotissement Projet tour rotative
Etre propriétaire Se loger dans un endroit

Contexte culturel et artistique : (bien bon marché) unique au monde

ce qui est dans nos habitudes, notre culture ou les
tendances (Architecture/Design) du moment.
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TECHNOLOGIE COMPARER LES EVOLUTIONS

Ce gue je dois retenir DES OBJETS
CT6.1 Comparer et commenter les évolutions des objets en articulant différents points de vue : fonctionnel,
OTSCIS.1.3 structurel, environnemental, technique, scientifique, social, historique, économique.

] Comparer I’évolution des objets

9 Comparer I'évolution des objets consiste a mettre en évidence les différences entre ces objets.
Ces différences peuvent étre :

L’énergie , Les matériaux

LSJm"ﬂ, 1-%

Voiture a vapeur Voiture électrique Vélo en b0|s Vélo en carbone

Les dimensions La consommation
d’un objet i d’énergie
- v
Premier Ordinateur _ _ Ampoule a incandescence Ampoule a Diode
électrique : 167 m? Ordinateur : 160 cm? 100 W.h (Watt.heure) 9 W.h (Watt.heure)

Nous pouvons aussi comparer entre deux objets : le principe technique, la valorisation des matériaux, la
durée de vie de I'objet, 'autonomie, I'ergonomie, I'esthétique ...

Commenter les évolutions des objets en articulant différents points de vue fonctionnel, structurel,

environnemental, technique, scientifique, social, historigue, économique.

‘l . points de vues :

v Scientifique : une découverte

Pour expliquer le « pourquoi I'objet a évolué », nous pouvons mettre en relation différents

1945 : La guerre froide.

1®"ordinateur entierement électronique,
commandé par I'armée américaine afin
d’effectuer les calculs de la trajectoire des
missiles soviétiques.

1947 : Innovation du transistor
Diminution de la taille, du poids et de la
consommation d’énergie.

v Historique : un futur conflit, une guerre, une épidémie, ....

v Technique : une invention, une innovation.
1981 : Informatique familial

Les circuits intégrés(microprocesseur) réduisirent
la taille et le prix des ordinateurs. Les ordinateurs
devinrent assez fiables pour étre vendus.

Travaux bureautiques, jeux, regarder des vidéos,
télécharger, internet ...

v Fonctionnel : des fonctions de service supplémentaire 9
@

ou plus adéquates.

La cyberdépendance, avoir un ordinateur est une
marque d’appartenance sociale pour différentes
communautés. Il a profondément modifié notre
comportement en société : Tchat, forum, site de

v Social : un changement des habitudes
rencontre, streaming, P2P, réseaux sociaux.

d'utilisation (responsable et citoyenne)

L’informatique familial a multiplié les décharges

v Environnemental : promouvoir le développement durable informatiques. D'ou la naissance du PC vert

Les ordinateurs ont changé d’aspect, de forme
(miniaturisation) pour s’adapter au mieux a notre

vie quotidienne ! portable, tablette, téléphone

v Structurel : la forme, les dimensions, le matériau utilisé

Technologie — Académie de Toulouse p.5



e TECHNOLOGIE
i i 22 Ce gue je dois retenin

CT2.1-DIC1.1 Identifier un besoin et énoncer un probléme technique.

BESOIN, CONTRAINTES ET NORMES

Définir le besoin auquel rép

1 Pour qu'un systeme réponde au besoin de I'utilisateur, le concepteur e—‘
doit définir avec précision: La mission a remplir par le systéme, ')
I'environnement de celui-ci et les utilisations qui en seront faites. \’

1 — On définit d’abord la mission du systéme c'est a-dire son exigence ou sa fonction principale.
On le fait de la fagon suivante : Systeme doit permettre de Verbe a l'infinitif

Mission de la serrure connectée

La serrure connectée doit permettre d'entrer et sortir d'un local ou d'une maison sans clé.

2 — L'analyse de I'environnement ou contexte

. - Context Diagram : Diagramme de contexte
identifient :

- les acteurs qui jouent un réle ou interagissent
avec le systéme ) Systéme & décrire

L, . , . e Porte
- les éléments et contraintes de I’environnement Sadiiite cnnnente'e//
du systéme /\

Personnel entrant

3- ITes systeme}s sont souvent mul.tl.-fon.ctlons et oo Natlonala.da Organisme de
multi-usages. L'étude des cas d’utilisation va I'Informatique et des Libertés Certification CE
permettre enfin de recenser :

- les acteurs humains a l'origine d’une interaction

- les acteurs non-humains

- la limite du systéme

- les relations entre les acteurs et les cas d’utilisation du systéme.

Use Case Diagram : Diagramme des cas d'utilisation

Limita du systémea

Fonction principae Actaurs nan-humains
Varbe & linfinitif

FPorte

/,f’
\ MNormes

éeverrouiller le péne
de la serrure

Personnel entrant

Le SysML est un langage graphique qui permet de répondre a ces questions.

Exemple avec une serrure connectée (source : Ac-Dijon)
1M

Technologie — Académie de Toulouse p.6



TECHNOLOGIE
x}g; Ce gue je dois retenar

CT23 Identifier les conditions, contraintes (normes et reglements) et ressources correspondantes, qualifier et quantifier
DIC 1.2 simplement les performances d’un objet technique existant ou & créer.

CAHIER DES CHARGES

La conception d'un objet

. Pour répondre aux besoins de I'utilisateur, le concepteur doit faire une liste des contraintes a
respecter (fonctions de service, normes, etc.), pour ensuite choisir les solutions adaptées.

Le concepteur
(Ce mot vient du verbe concevoir)

Besoin
J'aimerais une maison en
bois, je trouve ¢a tellement

Besoin
Je voudrais pouvoir loger

ma famille dans de joli ! Fonctions de service Atutr_est
bonnes conditions... Fonction d'estime : « Quels services le Eon raintes
- Normes

Fonction d'usage :
« A quoi sert I'objet ?

« Qu'est-ce que j'aime produit doit-il rendre ? »

N S

Fonctions techniques
« Par quelles actions ce produit
peut-il rendre ces services ? »

\

Solutions techniques
« Quels objets, matériaux ...
peuvent réaliser cette action ? »

Nous venons vous
voir pour un projet
de construction

Les utilisateurs !

Les contraintes

Le choix définitif d'une solution sera donc un compromis qui dépendra de la valeur que I'on accorde a
ces différentes contraintes

Une contrainte est une obligation a satisfaire. Il en existe de différentes.

Fonctionnement Sécurité

Ouverture du portail a
double battant ou
Ouverture du portail
coulissant

Norme NF C 15-100 : Volume de sécurité électrique dans
une Salle de-Bai

Vol.

appareils électriques autorisés

aucun

Norme IP X 4 (trés basse tension 12V)

Norme IP X 3 (protection contre la pluie)

wln|k| o

Norme IP X 1 (protection contre les
goutes)

Développement Durable Ergonomie

Exposition d'une maison, Choix des matériaux, ... Regles d'aménagement
d'un poste de travalil

Prise en main d'une souris
_|d'ordinateur ...

Végétation contre le vent
du nord-ouest

Végétation
contre les

surc
d'été one
c aude
Zon
tempél
\sz u Course du

~~—__2tmars_—
AT |u|n soleil

Esthétique Budget
Panneau de Colt de conception, de fabrication, m
commande d'une de distribution, d'utilisation et de recyclage.
machine a laver €

Technologie — Académie de Toulouse p.7
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Identifier le contexte

Le concepteur rédige un document appelé Cahier des Charges qui identifie le besoin
i” auquel le systéme doit répondre, les utilisations qui en seront faites. Dés la mission du
v systéme formulée, il est indispensable d’identifier le contexte d’utilisation du systéme en
listant les éléments de I'environnement qui interagissent avec lui.

Langage de modélisation SysML — Contexte du systéme
Exemple ici avec une serrure connectée (source : Ac. Dijon)

. "« Bl ‘oo
5 ‘ ﬁ > Context Diagram : Diagramme de contexte
XMind draw.ic \ ° q
-

Systéme & décrire
Carte mentale Diagrammes ] Porte
Serrure connectée

Des outils numériques
graphiques peuvent-étre

Personnel entrant

utilisés pour formaliser le O
cahier des charges. )\
Commission Nationale de Organisme de
l'lnformatique et des Libertés Certification CE

Qualifier et quantifier les performances du systeme

" Pour chaque exigence, il est nécessaire de preciser les criteres et niveaux de
v performances demandés. Le niveau de performance demandé a un impact direct sur le
choix des solutions et sur le co(t du systéme.

Langage de modélisation SysML — Exigences et performances
Exemple ici avec une serrure connectée (source : Ac. Dijon)

Requirement Diagram : Diagramme des exigences

Mission de la serrure connectée

La serrure connectée doit permettre d'entrer et sorir d'un local ou d'une maison sans clé.

A i AN

Commander le péne Commander la serrure Etre Ergonomigque Installer
La serrure doit verrouiller La serrure doit &tre La serrure doit &tre La serrure doit pouvoir &tre
et déverrouiller le péne. commandée par contact ergonormigue. ingérée dans une porte.
ou a distance.
Critémes Critémes
Critémes
Nomies Pore standam
Conmexion seourste
' Mémoriser

La serrure doit memoriser des

. - informations personnelles
Interface de commande a distance Interface de commande directe des utilisateurs.
La serrure doit &tre commandée 3 La serrure doit &tre cormmandée par
distance. contact. Critdmes
Regpect des dmits de Hivfomatigue

et des Liberés

3/3
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TECHNOLOGIE

Ce gue je dois retenar

CT41 Décrire, en utilisant les outils et langages de descriptions adaptés, le fonctionnement, la structure et le
MSOST 1.5 | comportement des objets.

OUTILS DE DESCRIPTION

Décrire la structure d'un objet technigue Décrire le comportement d'un objet technique

Un algorigramme ou
un algorithme
permet de décrire le
comportement d'un
objet technique.

- La structure, c’est I'organisation, la
- mise en place des éléments qui
> constituent I'objet technique.

Pour décrire la structure, il est
possible d'utiliser une représentation
simple a main levée : un croquis ou une vue éclatée ‘ Activer moteur ‘ ‘ Arréter moteur ‘
avec une nomenclature. ] !

, 1 % i Début  Si Commande avancer activée !
7' Guidon Alors activer moteur :

Poignée
Sinon arréter moteur
Retour Début

GCommande

Carter

»e =
Systéme de - B
freinage Fourche
Roue arriére - : :
" N N/ Pour un méme objet il est
oyeu arriére g LA i . L
LI ‘< ' Cadre possible de le décrire de
| L Widiaur n = ‘ plusieurs fagons.
Pignon moteur Carter batterie }

Roue avant ‘ ‘

Décrire le fonctionnement d'un objet technique e
Pour décrire le fonctionnement d'un objet technique,
il est possible d'utiliser des schémas (constitués de Il est aussi possible de décrire I'objet en le

symboles normalises). décomposant par fonctions avec le diagramme

/ﬁ Commande - \Guidon fonCtlonnel (FAST)

— Cadre
Fonction Fonctions Solutions
i d'usage techniques techniques

/Fourche

Avancer

Moteur électrique

Se diriger }—' Guidon / Fourche '

Frein & sangle

Moteur

/ Chaine de

/
/7 Iransmess |- Roue avant
& B
ll |_—Axe de roue ( Se déplacer

—~ .; ;_I_In

Prise recharge Freiner

Batterie Commande Moteur
e ‘/. M Chaine d'information
| | Pression de Acquéri Traite FbTTIT Ordres pour la
Iutilisateur > cqUanE Eanekr 19 chaine d'énergie
’ Potentiométre Interface Fil électrique
il programmable

Chaine d'énergie

Trottinette
= Qui avance

sl Alimenter

TERY

Transmettre

Distribuer )—b( Convertir

/ Interrupteur Moteur Pignon
Courroie

Batterie

Technologie — Académie de Toulouse p.9



TECHNOLOGIE
Ce gue je dois retenir

FONCTIONS TECHNIQUES ET
SOLUTIONS TECHNIQUES

CT24

MSOST 1.2 Associer des solutions techniques a des fonctions.

Associer des solutions techniques a des fonctions

=

de faire un choix entre toutes les solutions techniques possibles.

Exemple : Une télécommande de portail

Solutions techniques

I""\,‘- ‘ / R E R R L EEEEEE
;‘I?}‘[:Wj —'  Bouton poussoir :
n > Ecran tactile i
) i ) ) ». Commande vocale
Fonction de service Fonctions techniques 5 R
Doit permettre a e Sélectionner son choix ,\ L
l'utilisateur de | fro-roomremmeeees e nee == ] el e .
communiquer * Communiquer son choix = ». Communication filaire
sonchoix ) | ermc o e R N [
s Ergonomie / Design ) A : Com ChL .
o i .y > Com. Bluetooth }
R R A s —
i » Contrainte de sécurité ; 1 Contraintes ' ' >, Com. Wi | B
i » Contrainte de budget ; Seema-a- m-=eN R LR L P .
i » Contrainte de fonctionnement ; : .. : —> __Com. Infrarouge
i » Contrainte de développement durable ; ! o ! jmmm e G .
» Contrainte esthétique et ergonomie. ! e \_ > Com. Radio

Représenter les fonctions techniques et solutions technigues associées

Le réle du concepteur et de son bureau d'étude est de proposer des solutions pour chacune des
fonctions de l'objet. Seule, la solution technique qui répond au mieux aux contraintes imposées
sera retenue. Cette solution est souvent un compromis entre toutes les contraintes : il s'agit donc

NB : La solution idéale
parait étre une
télécommande a bouton
avec une communication
infrarouge ou radio car ce
type de solution
fonctionne a une distance
satisfaisante, avec un
niveau de sécurité correct
et elle est réalisable avec
un budget réduit.

Le choix d'un écran
tactile ou commande
vocale pourra se justifier
suivant l'ergonomie
désirée : exemple avec
une personne
handicapée, le choix de
la commande vocale sera
peut-étre plus adaptée.

Etape 1: Etape 2 :
Décomposer I'objet Pour chaque composant, indique la
en composants fonction qu'il remplit

De la mousse pour
s'adapter a l'oreille

Une arche
déformable pour
s'adapter a la taille
de la téte

Des haut-parleurs
pour produire du
son

Une commande du
volume sonore

o

N

Une connexion jack
1,5mm pour
connecter un
appareil

Etape 3 :
Associer les fonctions techniques et les solutions
techniques

attendue

7" S'adapter a l'oreille |

Mousse

rS'adapter ala Arche

Emettre un son
a partir d'un
appareil

Emettre un son |

Commander le
niveau sonore

taille de la téte | déformable

| Haut-Parleurs

Commande
de volume

. Recevoirle son | Prise Jack

d'un appareil

1,5mm

Technologie — Académie de Toulouse
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£ TECHNOLOGIE
222 Ce gue je dous retevrur

PLANIFICATION
ET REVUE DE PROJET

CT1.4
DIC1.4

de projet.

Participer a I'organisation de projets, la définition des rdles, la planification (se projeter et anticiper) et aux revues

La planification du projet

‘ . mise en place de cette organisation se fait en répondant a des questions simples :

Pour conduire un projet, il est nécessaire de mettre en place une organisation particuliere. La

Quoi ? =  Quelles taches doivent étre réalisées ?

Quand ? = Quand débute le projet ? Quelles sont les antériorités des taches ?

Qui ? > Quelle est la répartition des taches et le responsable de chaque tache ?
Comment ? > Quels sont les moyens de production a mobiliser pour accomplir la tache ?
Combien ? 2 Quelle est la durée de la tache ?

* les taches : ce sont des activités qui doivent étre réalisées dans un temps donné,

* les antériorités : cela signifie qu'une tache doit se dérouler avant une autre,

* le planning : c'est un outil de visualisation de l'organisation du projet.

Un projet évolue au cours du temps et doit tenir compte d'aléas. Le planning est donc mis a jour régulierement.

planning.

Tableur Gantt Project

Liste des taches

Misajourle : 311

Un outil numérique de gestion de projet ou un tableur collaboratif permettent de réaliser un

Calendrier du projet

Tache [Repare on

Planning de fabrication a compléter au fur et a mesure des opérations réalisé
orat Stancez ET

T - \A
o< o W
3 . ™
I bom [ovedec. | comaetn [[19 o 1 2 23 fa s bs b7 o o
Carver des Char e e 11 JU08/11 —_—
Croqus 1911 2000811
trpiantaton 2005, 210511 %
Farrrg e 2o =
Fortad el THY 20911 [
Concepton / prépa FAC du portad 2mell 2401 |
Duécoups plague brut du portsd 2./05/1 I7[0Rf11
Sealaton & werhcanon o portal el moeu | —
Antériorite Durée d'une tache /

La revue de projet

Les revues de projet constituent des moments privilégiés d’échange entre les
membres et les responsables du projet. Elles permettent de prendre
ensemble des décisions capitales qui valident des acquis, réduisent
I'inconnu et orientent définitivement la suite du projet.

Technologie — Académie de Toulouse
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@ TECHNOLOGIE EXPRIMER SA PENSEE :
o Ce gue je dois retenin LE CROQUIS ET LE SCHEMA

CT3.2-CT5.3 Lire, utiliser et produire, a I'aide d’outils de représentation numérique, des choix de solutions sous forme de
OTSCIS.2.2 dessins ou de schémas.

‘ I Pour décrire un choix de solution technique et se faire comprendre, on utilise...

... une représentation simple, & main levée. CROQUIS

— Pour faire un croquis le

concepteur peut utiliser
Y des applications et un
stylet

= N
Exemples : 2 )
: ® (=~
o Paper 7
n Autodesk SketchBook

Mais attention, cette représentation peut contenir des informations inutiles pour I'explication du fonctionnement.
De plus, selon la qualité du croquis et des représentations de chacun, il peut étre difficilement compréhensible.
On peut, pour une meilleure communication, utiliser...

... une représentation normalisée qui a SCHEMAS (PLANS) L AN Gy oo
l'avantage de : J

19-105"

— ne dessiner que les éléments
essentiels a la description

— utiliser un langage compréhensible
par les initiés

— uniformiser les différentes solutions

Géométrie
vélo horizontal
a traction directe

Pour créer des dessins normalisés en 2D, le
] concepteur peut utiliser un logiciel de Conception
Assistée par Ordinateur (CAO).

Exemples :

Avec Sketchup, utiliser la barre des vues et dans le
SketChUp menu caméra > projection parallele

< SE=DH

\
Avec Sweet Home 3D, dessiner directement le plan

en 2D (la 3D associée se dessine en méme temps)

Sweet Home 3D

11
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S TECHNOLOGIE
£23: Ce que jo dois retnir
CT2.6
DIC 2.1

REALISER UN PROTOTYPE

Réaliser, de maniére collaborative, le prototype de tout ou partie d’'un objet pour valider une solution

Réaliser un prototype

»_

v Un prototype est la premiére réalisation concréte d’un objet. Il permet au concepteur de valider les
solutions techniques retenues.

Aujourd’hui, il est simple et rapide de réaliser un prototype. Pour fabriquer une piéce, il suffit de la dessiner a
l'aide d’un logiciel de CAO et la transférer ensuite dans une Fraiseuse Numeérique ou une Imprimante 3D.

Esquisse Représentation 2D/3D Fabrication
5 - Usinage ou impression 3D

-

Prototypage rapide
de structure

Croquis N b A s (e et
- q Schéma (dessin  Modélisation
technique)
Vol &
App App i
Sketch  Paper 53 SolidWorks Sketchup  OnShape CharlyRobot ~ UP

o Description d'un fonctionnement Simulation Conception / Validation

o

c

o Allumer Del | S

% =] Attendre 1s | Soun s
g 8 Eteindre Del |
> Attendre 1s |
58 | Rekour détut |

= indre del .
E 5 Fleindre ce Algorithme ou

o .

= organigramme

o

o

o

Fritzing Scratch mBlock Blockly Arduino  Picaxe

Le Fablab

Logiciels de
¥ modélisation 3D

. Contraction de I'expression anglaise
«fabrication laboratory», le Fablab est un lieu
ouvert au public ou il est mis a sa disposition

toutes sortes d'outils, notamment des @ @ I

machines-outils pilotées par ordinateur, i
. JORT . Parta ; 2
pour la conception et la réalisation |/ st e e onmamie
[] H — —
d'objets. /Q\

Une grande communauté partage des modéles \
3D sur les espaces suivants :
s S sculpteo o M]‘ Machines-outis
électronique
Thingiverse ’

AMyMiniFactory

Petit outillage

Technologie — Académie de Toulouse p.13
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https://www.sculpteo.com/fr/
https://www.thingiverse.com/
https://www.myminifactory.com/fr/

TECHNOLOGIE
Ce gue je dois retenar

Analyser le fonctionnement et la structure d'un objet, identifier les entrées et sorties.

STRUCTURE D'UN SYSTEME

CS 1.6
MSOST 1.3

Structure d'un systéme

s n . L . Entrée Sortie
v Un systéme peut étre résumeé a une « boite e, .
noire » qui permet d'obtenir une énergie Evénements __; iy Informations
. .q ? L . 9 extérieurs . ?_’pour I'utilisateur
utilisable en fonction d'une source d'énergie et : systeme ;
d'événements extérieurs. Energie ; §—>Etf_1]ergle ;est'tuee
consommée ~ .+ dtilemen
Chaine d'énergie
Alimentation Interrupteur Lampe

. La chaine d'énergie est la partie du systéme qui - |+
‘ . transforme I'énergie pour obtenir I'action souhaitée. I | I

Certains objets sont composés que d'une chaine d'énergie.

& & &
o9 & o9 @
(’/“ (\0‘0 ?,“ ‘\0‘0 ¢ e

Energie \\)((\\ F,o nction
électrique Alimenter Distribuer Convertir Transmettre )—Pd lésag_e ;
consommeée — — i clairer

Circuit Interrupteur wecteur
électrique de | el .

la maison
Chaine d'information

. La chaine d'information est la partie du systéme qui décide des ordres a donner a la chaine
d'énergie. Pour cela, elle fait I'acquisition des événements extérieurs, traite ses données et
communique les ordres.

°
y/AA\N .. . . —p Informations pour I'utilisateur
Evénements Acquerlr Traiter Communiquer —» Ordres pour la chaine d’énergie
extérieurs Détecteur de Interface - Voyant

présence programmable - Fil électrique

Représentation fonctionnelle des systémes

. Un systéeme permet de £ t \ """""""""" -
‘ \ . vénements / A +  Informations
‘ I répondre a un besoin. extérieurs P Décider ) 2 pour lutiisateur

Il est composé d'éléments ! Ordresi »( Energie restituée
ayant chacun leurs fonctions. Energie Eeec Sl NS )“" utilement

consommée ‘.

-----

Evénements - : :
oxtérieurs Y Acquérir Traiter Communiquer

Informations pour I'utilisateur

Détecteur de Interface Voyant Ordres pour la
présence programmable Fil électrique chaine d’énergie
Energie v Fonction
électrique Alimenter }( Distribuer Convertir d'usage :
consommée Eclairer
Circuit électrique Interface de Réflecteur
de la maison puissance

11
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TECHNOLOGIE
Ce gue je dois retenar

Identifier les flux d’énergie sur un objet et décrire les transformations qui s’opérent.

FLUX D'ENERGIE

CT2.2
MSOST 1.4

Nature et transformation de I'énergie

L'actionneur : il se situe dans la chaine d’énergie pour assurer la fonction conversion. |
- transforme I’énergie d’entrée pour réaliser « I’action » commandée depuis la chaine
d’information. Exemple : moteur, lampe, résistance chauffante...

Energie électrique :> (—) Energie lumineuse

t / pertes:Energie thermique
Energie électrique :> | Energie mécanique
/ ( cinétique )

Energie mécanique :> T :> Energie électrique
|

( cinétique )

Energie d'entrée
(consommée)

Energie de sortie
(restituée)

—
Energie lumineuse :> %ﬁ Energie électrique

Chaine d'énergie

-

. ------------------------------ 38 L G | Energie électrique l---- Energie lumineuse |-------------- i
| : %s'ﬁ o '
- : ® &1 Fonction
nergie | g ' ;
T Alimenter <*f»  Distribuer Transmettre d.ci@-'—:-l- duf,sagel
! : Prs 1 réalisée :
ﬁ‘- ! Eclairer
2o Réseau EDF + Interrupteur ' 1 Réflecteur
== Circuit &lectrigue ! (siilyenaun)
v de la maison -z ‘ :
-------------------------------------------------------------------------------------- Chaine ﬂ'ﬁl‘lﬂmm
Efficacité énergétique
. Ne pas confondre efficacité énergétique et faible consommation Conversion
énergétique ! Car par exemple une lampe peut consommer peu Energie Energie
mais éclairer faiblement ! consommée W restituce
La lampe la plus efficace sera celle qui éclaire le plus pour un minimum de }; e
consommation. E.éj {fransformées en

Lz . sz L g N P une autre énergie)
Plus généralement, I'efficacité énergétique d'un systéme est définie comme le

rapport entre I'énergie restituée utilement en sortie de ce systeéme, et I'énergie consommée en entrée de ce
systeme

Cette notion d'efficacité énergétique s'applique a tous les appareils : congélateur, chauffage, lave vaisselle, ...

Elle est représentée par une étiquette : Sl AN elel i o TS il a [ElEK N T Tl FEN o DN TG I CR .

Energie restituée (lumiére : lux)

: En‘er'g!; - Trés bonne efficacité Efficacité énergétique == . , . s

| ) b snergétique. Energie consommeée (électricité : watt)

: 3_ Lampe a incandescence Lampe a DEL ou LED
95 % de perte en énergie e 1% de perte en énergie

5 : Trés mauvaise efficacité thermique q" thermique

= | énergétique. 5 % d'énerEie lumineuse ! 99% d‘énergie lumineuse

- ' Donc énergivore. :

11
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TECHNOLOGIE
Ce gue je dois retenir

-

CHAINE D'INFORMATION
NATURE DE L'INFORMATION

CT22
Identifier les flux d’information sur un objet et décrire les transformations qui s’opérent.
MSOST.1.4
CT1.2
Mesurer des grandeurs de maniére directe ou indirecte.
MSOST.1.6

La chaine d'information : Acquérir

\ "

logique haut noté « 1 ».

Pour qu’un systéme puisse traiter une information, il faut qu’elle soit codée et transportée par un
signal. Par exemple, l'information de la présence d’une personne est transportée par le signal

Un « capteur » permet d’acquérir une information pour la transformer en signal.

Acquérir = visualiser une information + la mesurer + la transformer en signal

\O’
- Information Chaine 0’ mInnnallnn
) ' (h & Information identiqUe oo eemmme e e———————
g
r vénements - Traiter Communiquer ——p

@ E
w extérieurs

Nature du signal

interpréter l'information souhaitée.

\ "

Exemple de capteur

La nature du signal peut étre logique ou analogique. Le choix du capteur sera déterminant pour

Signal fourni par le capteur

Barriére infrarouge

Sw

Une personne est présente ou Ov
n‘est pas présente

'. ‘ !T ‘ Le signal est électrique (unité Volt),

Pas de 1
détection Détection

2 valeurs possibles (tout ou rien).

Capteur de température

“/

/

Mesure de la température

Le signal est électrique (unité Volt), la
variation de température fait varier la
résistance (en ohm) du composant.

Infinité de valeurs possibles.

d’'une piéce

Exemples de capteur permettant d'acquérir des informations

Temps

Numérique (Logique) Analogique
< - , Y
2 0 4 -
Sl N N & 4
Bouton  Détecteur fin  Détecteur Détecteur de | Joystick Capteur de Capteur Anémométre Lecteur Scanner
poussoir  de course  de passage  présence luminosité  de T°C magnétique
1/2
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Signal Numérique Signal Analogique

Un signal numérique est une suite de 0 et de 1 codé sur
plusieurs bits.

L'information est analogique si elle varie de
Exemple : 010011 — a la sortie d’'un Convertisseur Analogique o . "
Numérigue (CAN). maniére continue dans le temps (pouvant ainsi

Lorsqu'un signal numérique est codé sur un seul bit on parle | Prendre une infinité de valeurs).

de signal logique.
Exemple : Détection de personne il y a une personne niveau logique 1 et
il y a personne niveau logique 0.

Signal logique Signal numérique Signal analogique
] ! 010011 v
o » Ov = Ow »
] ] Temps Temps Temps

Une information peut étre transportée par un signal analogique (en volt généralement) ou par un signal
numérique (suite de 0 et de 1).

Un signal analogique doit étre converti en numérique pour pouvoir étre traité par le microcontréleur. C'est la
numeérisation du signal.

Principe de fonctionnement de la numérisation

Un signal analogique doit étre converti en numeérique pour pouvoir étre traité par le microcontrdleur
(interface programmable) : C'est la numérisation du signal.

Plus la numérisation utilise de bits, meilleure est la précision.

Exemple avec un capteur de température :

Numeérisation sur 2 bits Numeérisation sur 3 bits

................................. 0 0 0 0

Temps pmmmmmmmmmnmmmm | ool 1 0 0 1

_.. Temps 2 0 1 0

Soit 4 valeurs Soit 8 valeurs possibles : 3 o 11 1
possibles : 0 0ol o delOa7

deOas3 Exemple : 4 1.0 0

1 01 100 en binaire correspond a 4 en décimal. . 1 ol

Température Acquisition en Numeérisation Traitement
extérieure analogique o
Binaire : 100 Décimal : 4
32°C 3,2 Volts

Exemple avec le capteur de température qui communique sur l'entrée
A2 du microcontréleur.

re valeur analogique en S Variable_Mesurel -
] -1 Variable_Mesurel ~ . ﬂ-

La valeur analogique est enregistrée dans la variable :
Variable_Mesure1.

) Eorhe B6 -

= Si la variable > 4 (soit ici par ex 100 en binaire).
sinon uorhe [B.6 -] La sortie B6 se désactive (arrét du chauffage)
' Sinon la sortie B6 s'active (chauffage)

212

Technologie — Académie de Toulouse p.17



TECHNOLOGIE CHAINE D'INFORMATION
L Ce gue je dois retenin PROGRAMMATION

CT4.2,CT5.5
IP2.3

Ecrire un programme dans lequel des actions sont déclenchées par des événements extérieurs.

Algorithme/algorigramme et Programme : séquences d’instructions

Un programme informatique est une suite d'instructions déterminées par I'Informaticien pour
répondre a un probléme (jeux, application, systéme réel, ...). Il est mis au point, testé puis corrigé
avant d'étre mémorisé puis traité par un microcontréleur (ou un microprocesseur).

Le code sera ensuite traduit en langage compréhensible par le microprocesseur sous forme de « 0 »
et « 1 » : le code binaire.

Description du programme

Algorigramme Algorithme
@ void setup()
’ Début : Arduino - générer le code {
Allumer del Allumer la DEL sortie 2 Mettre [ sur la broche 3 pinMode(2,0UTPUT);

Attendre 1 seconde
Eteindre la DEL sortie 2 delay(1000*1);

‘ digitalWrite(2,1);
} Attendre 1 seconde Mettre [IZEJRd sur la broche a pinMode(2,0UTPUT);

Attendre 1s

Allumer la DEL sortie 2 e — digitalWrite(2,0);
Fin attendre € secondes delay(1000*1);

Mettre I sur 1a broche a pinMode(2,0UTPUT);
Allumer del digitalWrite(2,1);

Cr ;}

Chaine d’information

Attendre 1s

|

| Aten

‘ Eteindre del
|

|

. C'est dans le bloc Traiter de la chaine d'information que les informations sont traitées en fonction
v des instructions du programme. Le programme étant enregistré dans le microcontrdleur situé sur la
carte programmable ou le boitier de commande.

|:] Programme

Microcontroleur

.. Chaine d'information - ~-|-.......... ML ‘
i w ' + Informations pour
—'—>< Acquérir )—( Traiter Communiquer ) [utiisateur

Evénements ! ;
extérieurs i i Interface ;
| Détecteur programmable Voyant i

Ordres pour la chaine d'énergie

Boucles

Lorsque des instructions sont répétées, on utilise des

boucles pour optimiser le programme. oy

Exemples de boucles : répéter € fois
Mettre X sur la broche a
Répéter indefiniment, Répéter x fois, Répéter jusqu’a ... [;mdre @ secondes

Mettre [[EEIMd sur la broche =

répéter indéfiniment | ‘répéter jusqu'a
Etl:endre @ secondes
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Variable informatique

Une variable est une donnée (une information) associée a un nom. Elle est
mémorisée/stockée et elle peut changer de valeur en fonction des instructions
du programme.

quand est cliqué

mettre Compteur  a [

répéter indéfiniment
Exemple : variable « compteur » , attendre @ secondes
ajouter a Compteur

Déclenchement d’une action par un événement, instructions conditionnelles

quand est cliqué

Début
Si touche « espace » pressée
Alors allumer
Sinon éteindre
Fin Si
! Retour début

répéter indéfiniment

si touche espace pressée? _ alors

basculer sur le costume Lampe-ON

sinon

basculer sur le costume Lampe-OFF

quand est cliqué quand est cliqué

répéter indéfiniment répéter indéfiniment
si A = alors si A = e B = alors

8 = alors Action=1

Fonction ET Action=1 sinon

i { Action=0

Action=0

Action=0

quand est cliqué quand est cliqué

répéter indéfiniment répéter indéfiniment

si A = alors si A =1 ou B =F alors

Fonction OU

Action=1

Action=1
0 0 slyon slhon
0 1 1 O si 8 =] alors Action=0
1 0 1 '
1 1 1 | Action=1
sinon

Action=0

Structure d’un programme avec des sous-programmes

Sous-programme Sous-programme

quand est cliqué définir Ouverture définir Fermeture

répéter indéfiniment

r répéter jusqu'a Capteur_Zuverture touché? répéter jusqu'a Capteur_Fermeture touché?
si touche espace przssée? _alors

= aioo @) a x ajouter @) a x

QOuverture

Un sous-programme permet de simplifier le programme principal
lors d'instructions répétitives, ou de rendre le programme
principal plus lisible.

Fermeture

[\
=
N
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20 TECHNOLOGIE
2222 Ce gue je dois reteninr
CT13-CT25 Imaginer des solutions pour produire des objets et des éléments de programmes informatiques en

DIC1.5 réponse au besoin.

OBJETS CONNECTES

OBJET CONNECTE > C'est quoi ?

2 5 1 T3 |y
. Un objet connecté est un | + [ 57" & On parle d'Internet of things (iot) ou
objet capable d'envoyer une f INTERNETof” s d'Internet des objets (ido) lorsque I'objet
V information vers un autre eut recevoir et donner des instructions
objet sans intervention THINGS 2! a pour cela la capacité a se
humaine. e el O connecter a un réseau d’information.

[

Les domaines d'applications sont divers : la santé, le sport, les loisirs, le travail, la domotique, la sécurite, les
économies d'énergie...

Information
oC° ~ / i
\Id}o ° ) f.-' fa / \.\ jf \ ‘
0’6’@ ‘ ‘ / K f\f / N/ \.‘\_ &
s - NS St L 4 L
@ Transport - Signal Identification

Maison connectée Réseau

Alerte intrusion

La connectivité s’opére trés souvent dans un triptyque « objet + application + terminal » : 'objet est
connecté au terminal (appareil nomade : smartphone ou tablette, ordinateur, TV) via une application
ou un site.

Les informations sont transmises par

RFID (portée de 10 métres), Bluetooth . . e @ . @
(portée de 10a 20 métres), Wifi (portée RFID Blustooth WIFl  Basse fréquence Satellite
de 50 métres), basse fréequence (portée

d’environ 1000 kilométres), carte SIM (ou

GSM : portée mondiale) ou encore

satellite.
OBJET CONNECTE > Les limites ?

Les données sont-elles
. vraiment sécurisées ?

Une puce sous la
peau, souhaitable ?

= Ou ces données sont-
- elles stockées ?
ha
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Q@ TECHNOLOGIE USAGE RAISONNE DES OBJETS
\\/

o 2 Ce gue je dois retenir COMMUNICANTS
CT63-CT71 Regrouper des objets en familles et lignées.
OTSCIS.1.1.4
Compte-tenu de la grande diffusion de ces objets communicants et de
la proximité de chacun avec ces objets, I'utilisation de celui-ci fait a8

partie de I'éducation a la vie en société.

Le respect des autres, des régles et des recommandations est
nécessaire pour promouvoir une utilisation responsable et citoyenne S
des objets communicants dans la société.

Les réegles d’un usage raisonné des objets communicants respectant la propriété intellectuelle

Tout ce qui se trouve sur Internet a été déposé par quelqu’un, qui en est le propriétaire. Ce dernier peut
autoriser ou non, son utilisation selon deux principes qui régissent le droit d’auteur :

* Le copyright permet une utilisation payante ou autorisée @
* Le copyleft permet 'utilisation, la modification ou la diffusion gratuitement @

Il est donc indispensable de vérifier les droits

. . e ) .
lorsque 'on copie un document (texte, Creative Commons est une organisation a but non lucratif qui a

. o . pour dessein de faciliter la diffusion et le partage des oeuvres tout en
image, photos, vidéo, musique,...) pour ne accompagnant les nouvelles pratiques de création a I'ére numerique.

pas risquer des sanctions (voir ci-dessous). N I e ug.g::::n.memm Nou;eerllrﬁi\sr:;sion
Entre ces positions extrémes que e = @ .
représentent le Copyright et le Copyleft, et SHcH

. , L. Partage a l'identique ce ia icence originale @ @
face au besoin des créateurs désireux de (s Al (cc) (D € @
communi-quer aux internautes ce qui est T ass sous oance ol
possible (ou non) de faire avec leur ceuvre, . -

on-commerciale

un outil simple aétécréé:LeCreative o Gommerc) ©

La nouvelle ceuvre et ses versions
subséquentes devront étre
non-commerciale

Commons*

Non-commerciale
(Non-Commercialy
+

®

La nouvelle ceuvre et ses versions
subséquentes devront aussi &tre
non-commerciale

Partage a l'identique
(Share alie)

Non-commerciale
{Non-Commerc ialy

La responsabilité de I'éléve : .
Lorsqu'un éléve publie une information ou T
des documents, il engagera sa responsabilité
pénale en cas de diffamation ou d’injure :
* <s’il met en ligne des ceuvres appartenant a des tiers : photographies d’un artiste prises en concert,
paroles de chanson, photos d’amis sans leur autorisation préalable dans certaines circonstances, etc...
* ¢s'il porte atteinte a I'image ou aux données d’autres personnes.

®
©
)
® @ OO6 O

®

Les sanctions prévues par la Loi

Les articles 29 et suivants de la Loi du 29 juillet 1881 sur la liberté de la presse punissent la diffamation et I'injure de
12 000 € d’amende (6 000 € avec I'excuse de minorité) lorsqu’il vise un particulier.

Les articles L335-2 a L335-4 du Code de la propriété intellectuelle punissent les actes de contrefagon de droits
d’auteur de 3 ans d’emprisonnement et 300 000 € d’amende.

L’article 226-1 du Code pénal punit la publication non autorisée de photographies de tiers (dans un réseau social en
ligne par exemple) et 'atteinte a l'intimité de la vie privée d’1 an d’emprisonnement et de 45 000 € d'amende.

1/2
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http://creativecommons.org/
http://creativecommons.org/

\'/

/V\

En cas de reprise d’'un contenu, il est essentiel de vérifier les termes exacts de la
Ilcence accordée par l'auteur de I'ceuvre.

[ Le recours a des licences connues et trés répandues comme les Creative Commons
évite la répétition de cette lecture parfois complexe et fastidieuse.

[ Lorsque l'auteur n’a pas exprimé la fagon dont il souhaitait étre cité, il est recommandé
de citer son nom, et éventuellement la source de 'ceuvre (nom du site, URL), et lorsque le
nom n’est pas communiqué, d’indiquer au moins la source.

http://eduscol.education.fr/internet-responsable/ressources/legamedia/contenus-ouverts-ou-libres.html

Les réegles d’un usage raisonné des objets communicants respectant I’'intégrité d’autrui

v Savoir gérer la prise de vue et diffusion de vidéo ou photos avec son
téléphone portable en respectant le droit a I'image et a la vie privée (pas N
d’autorisation pas de photo)

v Prendre conscience de la « pérennité » des traces informatiques dans le
temps et 'espace web, au-dela de la volonté de leur auteur. Une fois
publiées, vos données personnelles, photos et vidéos peuvent rester des
années accessibles a tous sur le web. Que voulez-vous partager, et surtout
avec qui ? C’est une question importante car une fois en ligne, il est difficile
de savoir ou vos informations vont circuler, et de les faire supprimer.

noﬁ\\

JE GARDE LA MAIN Uc g

v Respecter les interdictions de téléphoner dans certains endroits (colléges,
cinéma,hdpitaux, avions, stations-services, etc). Parler doucement dans les
lieux publics

v Téléphoner, lire ou écrire un SMS demande un minimum d'attention et ne sont
pas compatibles avec le fait de faire du vélo, du roller, conduire un deux-
roues, etc

v Ne pas diffuser de rumeur ou de photo, ni tenir des propos diffamatoires
insultants, intimidants ou menacants.

v Donner son numéro de mobile, c'est donner accés a sa vie privée ... d'ou
vigilance avant d'écrire un SMS ou donner son numéro a n'importe qui.

v Réfléchir avant d'accepter d'étre géolocalisé (accepter la géolocalisation sur son
mobile, c'est accepter d'étre potentiellement pisté par toute personne ou
organisation capable de détecter les signaux émis par la puce).

212
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TECHNOLOGIE ARCHITECTURE D'UN RESEAU
Ce que je dois retenir ET INTERNET

a a
CS 5.6
P11

Comprendre le fonctionnement d'un réseau informatique

Architecture d'un réseau

Contrairement a l'installation simple que nous
pouvons retrouver a la maison, l'architecture
d'un réseau local s'impose au colléege comme
dans toutes entreprises qui utilisent des moyens

:l’ numeériques.

Réseau
internet

: Routeur i
Serveur de Serveur gestion : principal a —
données -/ de sécurité . . '

=
R |

Commutateur
(switch)

are i

principal | © '
Commutateur Réseau
Imprimante ~ (Switch)  ~ internet
réseau
"""" . Commutateur
(switch)

- m m e m o mmmEEmmm,
R R T L LR R R R R R T R

Salle informatique Classe mobile Salle de classe

Composants principaux d'un réseau

Le modem permet
\ une connexion a
internet. C'est une

Un serveur permet de :

- Gérer les autorisations des utilisateurs
- Stocker les données des utilisateurs
interface entre le - Gérer la sécurité des données qui
réseau et I'extérieur (cable transitent entre internet et le réseau ainsi
téléphonique ou fibre optique). qu'au sein du réseau lui méme (firewall).

Le commutateur (switch) permet de relier
plusieurs équipements (poste informatique,
imprimante, ...) au sein du réseau local.

Le routeur permet de relier
plusieurs réseaux locaux

ensemble.

Il est présent dans une baie Le routeur Wifi permet tout comme le

de brassage : armoire ')) commutateur de relier plusieurs équipements
technique qui centralise les mais avec une connexion sans fil en Wifi.
connexions du réseau local. a Pour cela, il génére un sous-réseau local qui

lui est propre (d'ou le mot routeur)

1/2
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Moyens de connexion a un réseau

A\~

Actuellement il existe différents moyens de communication soit autant de connexion a un réseau.
Cela permet d'optimiser la connexion de I'équipement au réseau local ou internet.
Le choix de la solution de connexion se fera en fonction de la nature mobile de I'équipement

(appareil fixe ou mobile) et en fonction de la portée et de la rapidité souhaitée.

Moyen de connexion Transmlssmn Portée _de I_a Rapldlt.e d_e Nat_ure du
du signal communication | communication signal

N Cable ethernet Filaire © OO Electrique
\@ _ @ Courant porteur en ligne

) 1 (CPL) Filaire | © Electrique

\\/\/\\/v Fibre optique Filaire © OO © 00O Impulsion

lumineuse

@ Wifi Sans fil ) ) Onde radio

Bluetooth Sans fil ) ) Onde radio

Impulsion

Li-Fi Sans fil © © 0o lumineuse

infra-rouge

‘"ﬁf Satellite sansfl | © © © o Onde radio

Un réseau mondial : Internet

Internet est un réseau de millions d'ordinateurs et d'objets interconnectés pour communiquer et
échanger des informations. L'utilisateur se connecte a internet par son fournisseur d'accés a
internet (FAI) qui lui fournit une adresse IP unique le temps de la connexion.

Chaque ordinateur ou équipement connecté a internet posséde donc une adresse IP propre.

Des serveurs spécifiques font le lien entre une URL et une adresse IP.

Routeur local de
lavilleoudu
quartier

Fournisseur
- d'accés a :
. g ) Réseau
Réseau Q\/ internet(FAI) st

filaire — =

informatique

personnel Serveur de

stockage

Ainsi il est facile de se connecter avec
son navigateur (firefox, chrome, internet
explorer, ...) a un serveur (qui stocke
un site internet par exemple) avec
uniquement l'adresse URL.

@  https:/jwwwyoutube.com,

Exemple :
Youtube.fr = 173.194.40.110

22
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TECHNOLOGIE ADRESSAGE IP

L Ce gue je dois retenin SUR UN RESEAU
CS 5.6
P11 Comprendre le fonctionnement d'un réseau informatique

Lidentification d’un poste sur un réseau

@ Meuble 1, Etage 2, Rangée 3
Etageére 2

Comme pour I'exemple du carton, il est obligatoire d’organiser un
/| Etagere 1 plan d'adressage pour identifier un poste informatique (ou objet
connecté) sur un réseau.

Meuble 2 L’adresse IP est la solution internationale.

...............................................................................................................................

IF1818.7.3

\! IF1818.61

=

Etage
Gauche

’

s
/
@3

\! IP-18.28.7.5

College :10
\! IF : COLLEGE . ZOME . SALLE . N° DU POSTE BoCdenm i
age de droite : 10
& IF: m .1 . 2 . 7 <4— RDC gauche:?2

Etage de gauche : 20

Adresse IP
L'adresse IP (Internet Protocol) permet d’identifier tout appareil sur un
réseau informatique utilisant le protocole IP (poste, imprimante, tablette, =
objet connecté, routeur, ...). Elle est composée de 4 parties séparées par ' cA\ IpConfig
un point. = i
Chaque partie peut aller de 0 a 255 mais le 0 et le 255 sont réservés a un usage Fing
. Android,
specifique. qo.:.o, ( d g-;.
10 ; 1 ; 2 . 7 4o
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Communiquer d’un poste a un autre poste du méme réseau

..........................................................................................

. La communication numérique

: A DS S P b P FAGUET
entre les postes d’'un méme b T T T T T T T T N T LTI
réseau contient en partie ) _
ye e . s 2 IF de 'émetteur IF du destinataire Information  Information propre au
I'identification de I'émetteur (son fonctionnement
adresse IP), l'identification du ] ]

Information Information
destinataire (son adresse IP)et ...

linformation (fichier texte, image, ,\', Trih E
| i:;::,:::| D g
). i- (N

L'ensemble de ces informations  Emetteur Réseau Destinataire

est transporté par un « Paquet ».

Vocabulaire en informatique

Le « Bit » (Binary digiT) est I'unité du systéme binaire : valeur 0 ou 1

‘ < I Un « Mot » (Word) est un ensemble de bits 1BIT (0 ou 1)

Un « Octet » est un Mot de 8 bits ‘ 1 | 0 | 1 | p ‘ 0 ‘ 0 ‘ 0 | 1 |<— 2 BITS =10CTET

Adressage IP sur le réseau Internet

. Une adresse IP est codée sur 4 octets soit sur 4 x 8 bits = 32 bits

' _ En binaire [0{0|0|0(1({0(1|0|.[0O(O|O|O|O|O|O|1|.|O|O|O|O|O|O(1(0O]|.|O|O|O|O|O|1]|1]1
La plus petite
adresse étant | En décimal 10 . 1 . 2 . 7
0.0.0.0 et la

plus grande 255.255.255.255 soit au total :

255 x 255 x 255 x 255 = 4,2 milliards d’adresses |IP différentes.

Vu le nombre croissant de machines connectées au réseau internet, ce systéme a atteint ses limites, une
nouvelle norme IPv6 codée sur 128 bits remplacera I'actuelle IPv4.

Masque sous-réseau

‘ L'adresse IP est le masque sous-réseau sont deux informations indissociables. Sans le masque
‘ . sous-réseau il est impossible de dissocier I'identification du réseau et 'identification de la machine.

Le masque sous-réseau effectue un ET logique entre I'adresse IP de la machine et lui-méme.

A? B? Action | _ L
0 0 ET LOGIGUE \! IP :COLLEGE . ZONE . SﬁLLE H ou F'E!‘::TE
0 1 ax IF: @ .1 . 2 il 7
1 0 BET1=4@ R O
! ! i 1ET1=1 + +

V‘ Identification réseau Identification machine
Décimal Codage binaire

Adresse IP 10.1.2.7 00001010 |.000000001 |.00000010 |.00000111

Masque réseau 255.255.255.0 | 11111111 1111111 1111111 .00000000

Identification réseau 10.1.2.0 00001010 |.00000001 |.00000010 |.00000000

Identification machine | 0.0.0.7 00000000 |.00000000 |.00000000 |.00000111

N
N
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TECHNOLOGIE

Ce gue je dois retenir

- @

FORME ET TRANSMISSION
D'UN SIGNAL

CT5.5

Ecrire un programme dans lequel des actions sont déclenchées par des événements extérieurs

IP2.3

Forme d'un signal

Un signal peut prendre différentes formes, un support de communication permet sa transmission.
Vibration mécanique Onde

Impulsion électrique | Impulsion lumineuse

L'eau pour les dauphins, la peau

L'air ou I'espace pour
les ondes radio et les

=

Fibre optique

Fil de cuivre

pour le tambour, la membrane
pour les hauts-parleurs, ...

ondes des satellites

Transmission d'un signal
‘ Transmission du signal avec conducteur
Par fil électrique Par fibre optique Par courant porteur en ligne (CPL)
/’ / \ = /

\\/\\/\\/’

Transporte une impulsion
lumineuse.
Constituée de faisceaux de fibre
de verre. Elle permet des
communications a trés longue
distance a la vitesse de la

Transporte une impulsion
électrique.
Solution la moins
couteuse : souris
informatique filaire, cordon

boitiers CPL permettent d'adapter le signal.

Transporte une impulsion électrique.
La communication se fait par les lignes
électriques du réseau de I'habitation. Les

Cette solution ne permet pas de longues
distances car elle ne fonctionne que dans
le réseau électrique ou elle se trouve.

d'écouteur, ...
lumiére.
Transmission du signal sans conducteur
Par vibration Par infra-rouge Par radio (Satellite, 4G, Bluetooth, Wifi) Par Li-Fi
Antenne .

ETH

' Ff

Transporte une onde.

Transporte une impulsion
lumineuse.

Transporte une
vibration
mécanique.
La vibration de la
membrane du

impulsion lumineuse.

Transporte une

Solution peu onéreuse

pour de courtes
distances (10m env.)

Solution sans fil ou pour traverser des
obstacles. Plus I'émetteur est haut, plus le
signal va loin : satellite, relais téléphonique

3G/4G, antenne radio FM, ...

Le bluetooth et le WiFi sont des

En cours de
développement :
Lampe qui intégre une
communication infra-rouge
continuelle (méme lampe

haut-parleur est
générée en l'absence
électriquement d'obstacle. transmissions radios.
ce qui provoque éteinte).
un son. Bluetooth : 10 metres
WiFi : 50 métres
Radio FM : 70 metres
11
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TECHNOLOGIE PROTOCOLE RESEAU ET
‘B ’@ Ce gue je dois retenir ALGORITHME DE ROUTAGE
CS57 Comprendre le fonctionnement d'un réseau informatique.
IP1.1.2 Notion de protocole, d'organisation de protocoles en couche, d'algorithme de routage

Notion de protocole

Pour échanger des données, les ordinateurs utilisent un méme langage pour se reconnaitre, se

5 comprendre et ne pas perdre les données. llIs utilisent un protocole.
v Il définit les régles normalisées d'échange d'informations et les matériels physiques associés.

Cable torsadé et prise RJ45 Exemple : Le réseau local Ethernet est un protocole

; utilisé au collége. Le protocole adapte l'information
échangée au support matériel associé (cable réseau,
prise RJ45). Le protocole et le matériel sont standardisés
par tous les constructeurs. D'autres protocoles (WIFI,
bluetooth, fibre optique, CPL, ...) sont aussi standardisés
suivant d'autres regles.

- MP3

E -(r:%&?.‘.::::':::::::::::::::::::::::::::::::::,
:' \Jy ".
: Protocole TCP - :

@IP A: 88.121.4.227 ] (V) /| @IPB:45.101.2.254

e O it J

Lorsqu’une machine A envoie des données vers une machine B, la machine B est prévenue de I'arrivée des
données et témoigne de la bonne réception de ces données par un accusé de réception.

Le protocole HTTP (Hyper TextTranfert Protocol) utilisé par les navigateurs tel que Chrome, Firefox, Safari,
Edge, IE ... permet de transporter des pages web HTML, des images (.JPEG, .PNG...), musiques
(.MP3, .WAV), vidéos (.AVI, .MP4, ...).

Le protocole IP (Internet Protocol) permet d'attribuer des adresses IP sur le réseau Internet.

Le protocole TCP (Transfert Control Protocol) est chargé de transporter et de contréler le bon
acheminement des données sur le réseau jusqu'a leur destination. Il est lié obligatoirement au protocole IP.

1/2
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Organisation de protocoles en couches

. Pour que 2 ordinateurs échangent des informations, ils utilisent le protocole TCP/IP. Il est constitué
de plusieurs étapes appelées « couches » . Chacune de ces couches a une fonction spécifique et
I'ensemble assure que l'information regue par le poste B est identique a l'information envoyée par le

poste A.
Eﬁ Poste A Poste B
i . Application
S—
TCP : Fiabilite et gestion du
transport des donnees —» Transport
IP : Adressage de
I'expéditeur/destinataire =9 Internet
Carte Ethernet: Adaptation a
support de transmission cable Accés réseau
wifi, flbre
(5

v ‘w)\

Transport de 'information phys:que_>
(électrique, onde radio, lumiére, ...)

Communication au travers d’un réseau

—d Communication filaire, sans fil (wifi, bluetooth,
oy IR), fibre optique, CPL, ...

Parcours de I'information sur le réseau Internet

La couche 4 : Application
Elle est I'interface entre I'utilisateur et I'ordinateur (logiciel, OS)

La couche 3 : Transport

Elle assure la communication de bout en bout : découpage des paquets, numérotation, ordre, destinataire,
expéditeur, ...

La couche 2 : Internet

Elle assure le routage des données :détermine le chemin optimum a prendre
La couche 1 : Accés Réseau
Elle formate les données pour les adapter au réseau et au matériel utilisé (prise RJ45, module Wifi, ...).

Notion d‘algorithme de routage

. Pour mieux circuler sur Internet, les données des utilisateurs Bl e
traitement et

sont découpées en paquets avant d'étre transmises. : P

transmission

vCe découpage permet une transmission efficace, sans perte et """ *
plus rapide quel que soit le trafic et la quantité des données qui

transitent «
Les paquets de données qui transitent sur Internet, utilisent un réseau -xl_,' -
mondial de routeurs reliés entre eux. Le routage permet de sélectionner :
les chemins possibles entre un expéditeur et un (ou des)
destinataire(s).

L'algorithme de routage est un programme informatique basé sur la
recherche du meilleur chemin entre les destinataires en fonction de

critéres tel que la vitesse ou le débit de transmission, la qualité de service
(perte de paquets) et de la disponibilité des routeurs.

Des serveurs informatiques sont donc dédiés a réaliser exclusivement
cette tache. Carte de routage possible

22
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TECHNOLOGIE CHARTE GRAPHIQUE

CT1.1-DIC1.3 Imaginer, synthétiser et formaliser une procédure, un protocole.

Présenter a I'oral et a I'aide de supports numériques multimédia des solutions techniques au moment des
CT3.3-DIC1.7 revues de projet.

CT4.1 — OTSCIS1 .4 Elaborer un document qui synthétise ces comparaisons et ces commentaires.

Pourquoi une charte graphique ?

. Une charte graphique constitue l'identité visuelle de I'entreprise, d'une marque, d'une association
ou d'un projet

Les objectifs d'une charte graphique :

* Avoir une cohérence graphique (visuelle) dans tous les supports
graphiques de I'entreprise : papier a en-téte, factures, affiches,
plaquettes commerciales, flyers, site internet, véhicule de
I'entreprise ...

¢ Avoir une communication efficace : se faire connaitre et étre
reconnu.

* Appuyer I'image et les valeurs de I'entreprise : dynamisme,
innovation, élégance par exemple.

Que doit contenir une charte graphique ?

* Unlogo : Doit refléter I'image de I'entreprise et son @@% @%
activité. Il doit pouvoir se décliner en différentes couleurs et 1885 2012
différentes formes afin de s'adapter aux supports (flyer, site

internet, clip vidéo, ...). Il se peut que le logo évolue dans s(&fks ﬁ @ m _T,,_ﬁm;n = pEpSl [Pepst]
les temps. 1898 1940 m 1973

= @) pepsi

PEPSI
L\ Q) s e
1991 2005 2008
)\ anihedesion Q)Y anthedesion © Y

| 4

» Latypographie : Une police de caractére spécifique pour les titres et une autre pour les textes. Certaines
entreprises vont jusqu'a créer une police spécifique pour se démarquer.

Titre Roboto, 14 pixel Normal- ABCDEFG - abcdefg - 123456
Sous Titre Roboto, 12 pixel, Italique — ABCDEFG - abcdefg - 123456
Texte standard Tahoma, 10.5 pixel Normal — ABCDEFG — abcdefg - 123456

L'utilisation de « styles » permet de définir tous ces paramétres une fois pour toutes.

* Une couleur associée : Le nombre de couleurs doit rester limité Primaire v| | «<Moins RVB —
. ' g , . . . e R o
pour simplifier la mémorisation de l'identité visuelle et sa b . =
différenciation par rapport a la concurrence (maxi 5 couleurs). ] - _l e

Pour étre sir d'obtenir toujours la bonne couleur, il est possible \
d'utiliser la codification RGB : Red, Green, Blue. Ou la codification \
en HEXA : codification utilisée dans les pages web.

Chaque couleur a une signification, leur assemblage fait ressortir I'image et les valeurs de I'entreprise.
Attention, certaines couleurs s'assemblent mieux que d'autres, il faut utiliser les nuanciers de couleur.

Merci a 'agence webdesign Anthedesign pour leurs ressources - www.anthedesign.fr
111
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e TECHNOLOGIE LE DESIGN, INNOVATION ET CvcLe
nn Ce gue je doivs retevur CREATIVITE 4

CT13—CT25-CT3.2 | 'maginer des solutions pour produire des objets et des éléments de programmes informatiques en
DIC1.5 réponse au besoin.

Design » C'est

Le design existe depuis que I'Homme crée les objets. La révolution industrielle (1850)
marque un tournant et une prise de conscience en intégrant pleinement le Design a la
v démarche de projet industriel. En vieux frangais le mot « Design » correspond a sa
définition actuelle :

Design = Dessin (graphisme, volume) et dessein (intention)

Aujourd'hui le design est partout :

. Provoquer
_Dans les produits, notre espace, les éﬂner une\ une emo®

interfaces Homme-Machine et la identite
maniére de communiquer

. /\ 9 Produit Interfaer‘ / \\
La finalité du design est d'améliorer le /\ Espace E —®  Porteur |

rapport entre I'objet et l'utilisateur : | Innover desens
Communication
v dans son 'utilisation. en réponse 7 \ \_/
aux contraintes techniques, | Répondre aux | Améliorer + Ergonomie I

| contraintes «Visuelle

v en donnant une identité a I'objet, ‘ techniques l'expérience 1S
v en étant porteur de sens et en \
provoquant une émotion.

Exemple : La chaussure Nike Hypervenom 2

Utilisation, Chaussure + chaussette, pas de couture, pour le
confort.

Identité, le logotype Nike et I'association avec le footballeur
Neymar, synonymes de qualité et performance.

Sens et émotion, dynamisme et agressivité comme valeurs : une sensation de pieds nus.

Design » Le design global

On parle de design global, lorsqu’une entreprise applique une démarche design

| cohérente a toutes ses composantes.

Produits | «rms ‘. -

Le Design global
de I'entreprise orange

Emballage

1/2
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Design » Pourquoi ?

‘ La démarche design est une étape de la démarche de projet, les échanges
designer/techniciens permettent d'étudier la faisabilité technique du produit et d'apporter
des solutions innovantes ou non, envisagées par l'un ou par l'autre.

Démarche
de projet

Besoin

Cahier des
charges

O,
Etude de faisabilité 0
technique

Design TV innovant associé aux
progrés de la miniaturisation
des composants

Simulations
et prototype

Innovation & Créativite

L'innovation est liée a une idée de changement ou de produit nouveau alors que
l'invention est liée a I'idée de découverte.

Pour innover il faut étre créatif : La créativité c'est avoir des idées, I'innovation c'est
mettre en pratique ces idées afin d'obtenir une réalisation concréte.

Des méthodes existent
pour développer la
créativité et faciliter

; : = 9 . "‘ “ :" "“-“;-r.-:' :. .' =3 .(" " [ .
/ e Sl l'innovation :
1950 —idée, i <N " - Cartes heuristiques

un stylo jetable - Poker design
- Six chapeaux
- Etc.

1859 — idée, une
chaise en kit

La synthése
d-Processus
L'émotion
@ [niwition g chapeanx (@
La eritiqus Les avantages

@ Jugement s 0ptimisme

1990 — idée,
recycler la matiére

2/2
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2 TECHNOLOGIE
2 Ce quee je dois reteninr

LES MATERIAUX

CT2.2
MSOST 1.4

Identifier les matériaux sur un objet et décrire les transformations qui s’opérent.

Les familles de matériaux

Comme nous I'avons vu au Cycle 3, les matériaux qui composent les objets ou les systémes
peuvent étre classés en 3 familles :

~
Les métaux (Me)

Les organiques (O) > Les composites (C)

Les minéraux (Mi) )

Les rayons
en acier (Me)

Le cadre

en fibre de carbone (©)

La selle
en cuir (O)

Le pédalier
en aluminium (Me) en céramique (Mi)

Les pneus
en caoutchouc (O)

a
Le roulement

Principales caractéristiques

‘° Le choix d'un matériau pour la réalisation d'un objet ou d'un systéme dépend :

- des formes a réaliser

- du procédé de réalisation disponible

- de son aspect esthétique et physique

. - de son co(t

v soumis. Nous retiendrons plusieurs types d'efforts :

Les propriétés mécaniques : Il s'agit de la résistance d'un matériau aux efforts auxquels il est

Efforts Flexion Compression Traction Torsion Cisaillement
1/ " E—
Croquis ﬁ . —
a 2/ N H

o 1/Raccourcissement Rotation des . _
Déformation Fléchissement, Allongement sections droites Glissement relatif

Courbure (la fleche) 2/Flambage ou longitudinal par glissement des sections

flambement relatif

Les propriétés électriques : Un matériau est
Oﬁfe Matériaux
peu de résistance au passage du courant. Les

un bon conducteur électrique lorsqu'’il

Masse
volumique

Dureté Elasticité é la rupture

Ci

C

élec.

chaleur

Acier *KK *kk * EFES EE3S KKK *k EZ 23 KKK
métaux sont de bons conducteurs électriques.
Métallique = Aluminium *k X%k * *kk k%% *k% *x *x K%k
Pour mesurer la résistance au passage du e | ARk | Rk * Tkk | ekkk satat ok s |
courant d’'un matériau, on utilise un
. Plastique * *x KKk * / * *kk * en fonction
Ohmmetre :
Organique Bois KKK EE 3 * k% / * k% k¥k L2 3
Les propriétés chimiques : Par exemple, les
. L. . . . Tissu * *k * * / * *x Kokok *okok
matériaux résistent plus ou moins bien a une
exposition au milieu extérieur, c'est la Vers | MK ¥ * * / * * N M
résistance a la corrosion. Coamiue | métem | KKK | KKK kkk / * * * *
Plitre *kk * * * / * * * *
11
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TECHNOLOGIE
Ce gue je dois retenir

Identifier les flux d’énergie sur un objet et décrire les transformations qui s’opérent.

L'ENERGIE

CT2.2
MSOST 1.4

Les sources d’énergie

Une source d’énergie est issue d’un élément naturel, I'eau, le vent, le soleil, la chaleur du sous-sol, ou
d’'un phénoméne naturel, la combustion, la fission nucléaire, I'activité musculaire. Elle permet de produire
entre autres de I'’énergie mécanique, thermique ou électrique.

Ce sont des énergies que la nature renouvelle en Ce sont des énergies qui existent en quantité limitée

permanence. sur la terre.
nucléaire
(9
E % )

La biomasse :le
bois et le biogaz
des déchets

Le charbon:
centrale électrique

Le soleil : capteur
solaire ou capteur
photovoltaique
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Les formes d’énergie

» Energie thermique : La chaleur est 'énergie thermique, par exemple la chaleur du
soleil, ou celle produite par une résistance chauffante (grille pain).

* Energie électrique : L'énergie électrique se présente sous forme de
courants électriques qui se déplacent dans un conducteur. Elle existe a I'état
naturel sous forme de foudre, qui se déplace dans I’air.

o

z . . , g g e H 4
* Energie lumineuse : c’'est une lumiére émise par une source ( Soleil, étoile, lampe, flamme). é

 Energie chimique : c’est I'énergie qui est produite par des réactions chimiques. Un exemple
d’énergie chimique est celle que le charbon dégage en état de combustion (lorsqu’il s’enflamme).
Les piles possédent également de I'énergie chimique.

» Energie mécanique : Un objet posséde une énergie de position (ou énergie potentielle)
qui augmente avec son altitude et une énergie cinétique (ou énergie de mouvement) qui
augmente avec sa vitesse, I'énergie mécanique est la somme des deux. L'énergie
mécanique concerne tout ce qui produit un mouvement (engrenage, moteur, piston,
chaine d’un vélo...).

LLes conversions d’énergie

Un convertisseur d'énergie assure la conversion d'une forme d'énergie en une ou plusieurs
autres. Dans le cas d'une voiture, son moteur est un convertisseur transformant I'énergie chimique
contenue dans l'essence en énergie mécanique, mais aussi en chaleur.

Energie d’entrée Convertisseur d’énergie Energie de sortie Exemple d’utilisation
Chimique :
(Fossile pétroliére) Ventilateur, voiture, séche
ou Mécanique cheveux...
électrique
’ Bouilloire, fer a repasser,
Electrique Thermique radiateur, séche cheveux ,
Résistance chauffante grille pain, lave-linge...
Chimique Thermique
(Fossile pétroliére)
Chaudiére fuel
] Eclairage vélo,
Mécanique Electrique Lampe de poche sans pile...
Lumineuse Electrique
Panneau photovoltaique
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